

现代设计思维、实践与技巧

第 8 讲 现代设计的价值观

戴 健

(广州第一橡胶厂,广东 广州 510250)

中图分类号:G312 文献标识码:E

文章编号:1000-890X(2004)05-0316-03

现代设计不仅包含着工艺和技术等自然科学的内容,而且融合着美学、行为学、民族学和心理学等社会科学的内容,同时它还必须与经济学上的预测、决策、营销和服务等相联系,因此现代设计强调的是系统思考、学科兼容。随着知识的迅速传播、技术的快速普及和商品的广泛流通,现代设计更趋国际化,从而使现代设计的价值观和价值取向与以往的设计有着明显的区别。

1 充分利用资源

1.1 现代设计的价值在于创新

传统设计的产品大多取材于天然,但天然材料必然受到环境、气候、地域和数量的限制,在功能方面也不能完全满足具体要求。人造材料的发展为现代设计的发展开辟了广阔的空间,没有合成纤维,衣着服饰无法实现今日这般多姿多彩;没有合成橡胶,汽车也无法达到今日之高性能;没有半导体单晶硅,就不可能有今日发达的信息产业。人类正是由于走出了从感觉到经验的小圈子,开始用理性和理智去认识和改造世界,才取得如此的成就。现代设计的价值更多地体现在创新和创造上,智力资源在其中发挥着关键的作用。

1.2 现代设计的时空概念

充分利用社会资源是现代设计的另一特点。“时间就是金钱,效率就是生命”是现代设计的行为准则。

(1) 设计专注于关键问题

现代设计摒弃“大而全”“小而全”的模式,利用帕累托原理将设计的重点放在关键问题上,标

准化、通用化和系列化的零配件很容易在市场上购得,委托加工业务也很容易实现,从而使现代设计更趋向拼图式和积木式设计,大大提高了效率,节约了成本。

(2) 现代设计摒弃垄断

没有竞争的市场是一潭死水,没有竞争对手,产品很难改进。适当的竞争与合作摒弃了垄断,推动科技与产品更快速地向前发展。

(3) 现代设计重视市场

现代设计和现代产品必须立足于市场,新产品的推出和市场开拓与更新产品的设计和市场策划同时进行,充分把握时间,才能赢得效率、市场和利润。

1.3 更充分地利用各种社会资源

多数新产品都是对已有产品改进而来的,要充分利用原有产品和技术,结合客户的反馈意见,改进和调整原产品的功能。擅于利用现有资源,也可以化腐朽为神奇。

传统设计更重视物质资源,垄断了物质资源就意味着独占了市场,而现代设计中,重要资源更加广泛,不但包括物质,而且包括信息、人才、物流、环境等,很难再形成对重要资源的垄断,因此转而趋向于资源的共享。产品和配件趋于系列化、标准化和通用化,并且要在市场竞争中共同遵守各种成文和不成文的规定。

2 从竞争到共赢

竞争是现代社会中普遍存在的现象,它涉及到社会的各个领域。狭义的市场竞争主要是指产

品竞争。产品的性能价格比与产品的技术含量、质量、管理和设计水平都有关,因此市场竞争也是设计的竞争和人才的竞争。

最原始、最简单也最残酷的竞争是价格竞争。价格竞争有可能带来积极的效果,例如各厂家充分利用价值工程的原理,调整部件性能,提高生产率,利用量本利的原理,重新界定边际利润,扩大生产规模,即充分发挥企业内部资源的效能以降低产品成本,这是理性的价格竞争。但是很多价格竞争是非理性的,其目的就是压垮对手,独占或强行分配市场,这样的竞争往往以牺牲企业的合理利润为代价,长期的恶性价格竞争往往会使竞争者两败俱伤,甚至造成整个行业一蹶不振。因此明智的企业往往在市场趋于饱和时,适时推出新产品,从而避开恶性的价格竞争。

化敌为友——变竞争对手为合作伙伴是现代社会中新的共存模式,特别是有些现代产品需要大量的知识和资金投入,过大的风险令企业不愿独自承担。例如,目前国际上,石油开采多采用分区域招标开采的方式;为了抗衡美国对飞机制造业的垄断,英法联合研制了协和式飞机;日本当年也曾由通商省牵头,各钢铁企业组成柔性的氧气顶吹技术研究所,将从奥地利引进的氧气顶吹技术“日本化”并完成了多项相关专利,不但提高了日本的冶炼技术,而且还将该技术反过来向欧美输出,使日本成为钢铁强国。

良性竞争是促进生产发展的动力。有竞争才能加快发展速度,有时有意识、适当地培养竞争对手会造成共赢的结果。例如,1948年美国贝尔公司发明了半导体,但由于成品率太低一直难以商品化,恰好日本索尼公司对此技术感兴趣,于是贝尔公司便将此技术转让给索尼公司,索尼公司组织成品率攻关获得成功后,使半导体在家用电器中得以广泛应用。

在信息畅通的今天,新技术革命促使技术革新步伐加快,任何一种技术都不可能长期被一家企业所垄断。因此企业应该用发展的眼光看待竞争,在互利互惠的条件下寻找合作伙伴,往往可以得到共赢的结果。例如,日本普利司通公司通过收购多家欧美轮胎企业成长为轮胎制造业的巨子,被收购的轮胎企业也因此得到了好处;美国孟

山都公司与荷兰阿克苏公司合资成立富莱克斯公司,也令合作双方受益匪浅。

在双赢、共赢模式的引领下,“宁为鸡首,毋为牛后”的陈旧观念该退役了。

3 二元经济结构中的商业价值

现今社会是一个二元经济结构的社会,现代化工业与传统工农业生产体系并存,个性化消费与耐用性消费并存。国家之间、城乡之间、地区之间对产品的需求存在很大的差别。由于世界经济发展不平衡,这种二元经济结构还将存在相当长的一段时间。仅就我国而言,由于经济发展的不平衡,同样存在二元经济结构。二元经济结构造成设计的多元化,既有技术先进的高水平项目,又有满足普通消费的一般性产品。

著名经济学家樊纲指出:一些发达国家中的“旧经济”对于我国还是新经济,例如汽车制造业;每个国家都应该有自己的新兴产业与传统产业的界定标准。他还具体指出:为了将来的发展,必须从现实出发,充分利用优势赚钱;有竞争力的技术不一定是高新技术,而是适用的技术;不追求技术进步就没有明天,但不能盈利就连今天也没有;为了九亿农村人口,也不要排斥劳动密集型产业。

专业技术人员学习些经济理论是很有必要的,不了解市场现实或不了解经济发展的动向很容易走向“止步不前”或“好高骛远”的极端;销售人员学习些经济理论也是很有必要的,否则很容易在产品畅销时便自以为是,滞销时便横加指责;企业决策者更应学习些经济理论,以便统揽全局,摆正位置,确定和随时修正前进的方向。

二元经济社会中蕴藏着大量商机。传统产业必然要通过科技改造向现代产业转型,同时现代产业中不可避免地保留有某些传统产业的内容。在对传统产业改造的过程中应注意以下几点。

- 生产线上工程能力指数最低的环节就是生产的瓶颈。

- 先进生产线上最薄弱的环节是改进质量效率的关键。

- 用精度很高的设备制造中低档产品效率低、成本高,难以参与竞争。

- 用一般设备,即使精工细做也很难制造出精品。
- 成熟也意味着落后,必须不断改进。
- 先进设备未必一定是全新的,以改代修、增加功能也是好的办法。

二元经济结构的社会是国家发展的必经阶段,是由贫转富、由弱转强的过渡时期。对企业来说,这一时期有危机,更有商机。

4 主导开发是企业发展的重要模式

现代科技发展的形式有两种:突破和融合。突破是线性的,是研究开发新一代科技成果来取代原有科技;融合是非线性的,是各种现有技术的互补与结合,通过混合不同领域的科技,开发新产品,从而创造革命性的市场。科技突破始于实验室,科技融合始于了解市场。当前的趋势是市场主导科技研究开发,而不是研究开发主导市场。企业依靠市场而生存,只有争得市场才能生存和发展,因此企业自觉地成为研究开发的主体。企业成为研究开发主体的表现形式有如下几种。

膨润土的综合开发利用

中图分类号:TQ330.38 文献标识码:D

膨润土是一种以蒙脱石(含水铝硅酸盐矿物)为主的粘土。天然膨润土一般多为钙基膨润土,物化性质不很理想,若对其进行深加工,则可广泛应用于多个领域。

1 人工钠化膨润土

采用人工钠化的方法可将钙基膨润土改型为钠基膨润土。改型流程一般为:钙基膨润土原矿→破碎→钠化改型(混合挤压等)→干燥→球磨→空气分级→气旋过滤→钠基膨润土产品。目前主要用碳酸钠作改型剂,最近有关试验表明用氟化钠作改性剂效果比碳酸钠好得多,且工艺与用碳酸钠基本相同。膨润土的钠化反应实现途径有悬浮液法、堆场钠化法、轮辗钠化法、挤压钠化法、双螺旋钠化法、超临界处理法和雷蒙磨法等。安阳师范学院最近开发出膨润土水热钠化新工艺。

- 主动购买已研发成功的专有技术改造企业产品。
- 与研究机构和大专院校合作,利用它们的人才和信息优势完成企业提出的课题。
- 企业自行设立研究所或技术中心进行科技研发。

5 结语

现代设计与传统设计相比较,在价值观念上增添了许多新的内容:用系统思维替代了以往孤立地分析和看待事物;用科学技术的最新成果对原设计进行改造,添加功能,提高了质量和效率;在提高科技含量的同时,提高了产品的价格,体现出技术的价值;强调对人力资源的利用,人的聪明才智是现代设计成功的关键;从竞争到共赢使工业发展更为理性,并加速了重大科技的发展,而且赋予后工业时代新的哲学内容;知识渗透到产品设计发展的各个环节,促使各经济环节发生巨大变化,并最终迎来了“知识经济”时代。

以科技为主的知识型企业今后将成为主要企业类型,不思改造的传统企业必将为时代所淘汰。

钠基膨润土在铸造行业、钻井泥浆、铁矿球团、干燥剂、污水处理、建筑工程防水材料和涂料等行业需求量较大。其中铸造行业用量最大,不少于 $110 \text{ 万 t} \cdot \text{a}^{-1}$,且因其具有良好的可塑性,可遏止铸件夹砂、结疤、掉块、砂型塌方等,加之成型性强、型腔强度高便于金属行业浇铸湿态或干态型模,是精密铸件首选的型砂粘结剂。钻井泥浆用量次之,不少于 $70 \text{ 万 t} \cdot \text{a}^{-1}$ 。据统计,每采一口井大约使用膨润土 8 t。

2 提纯膨润土

钙基膨润土原矿品位低或是白度差,必须经过提纯除去杂质才能用于高档商品,如陶瓷坯体釉料、高白度高粘增塑剂、牙膏用增稠剂和纳米级蒙脱土等。提纯后的膨润土按纯度可分为通用型提纯膨润土、高纯度提纯膨润土(蒙脱石质量分数大于 0.96)和纳米膨润土(蒙脱石质量分数大于 0.95)。